
UVODNA OBRAZLOŽITEV 

Ludvika Goloba, podpredsednika 

Skupšč ine SR Slovenije 

k informaciji o uveljavljanju metod in 

nač inov dela Skupšč ine SR Slovenije, 

njenih zborov in delovnih teles 

Na skupnem zasedanju vseh treh zborov Skup- 
šč ine SR Slovenije 22. 10. 1980 je imel podpredse- 
dnik Skupščine SR Slovenije Ludvik Golob uvodno 
obrazložitev k informaciji o uveljavljanju metod in 
nač inov dela Skupščine SR Slovenije, njenih zbo- 
rov in delovnih teles, ki jo tokrat objavljamo v 
celoti. 

Skupščina SR Slovenije si je kot trajno nalogo postavila v 
svoj delovni program spremljanje delovanja delegatskega in 
skupščinskega sistema. Sklenila je, da bo sproti preverjala 
kako skupščine družbenopolitičnih skupnosti prispevajo k 
ustvarjanju pogojev, ki omogočajo delavcem, delovnim lju- 
dem in občanom, kot nosilcem oblasti, neposrednosodelova- 
nje in vpliv pri sprejemanju družbenih odločitev. To svojo 
programsko nalogo je Skupščina SR Slovenije tudi dosledno 
uresničevala. 

Že v prejšnjem mandatu delegatske skupščine so zbori vsaj 
enkrat na leto razpravljali, kako se v SR Sloveniji uveljavlja 
delegatski sistem in uresničujejo delegatski odnosi in to v 
temeljnih samoupravnih organizacijah in skupnostih, v občin- 
skih skupščinah, v Skupšč ini SR Slovenije in v obeh zborih 
Skupščine SFRJ ter opredelili najaktualnejše naloge za na- 
daljnji razvoj delegatskega sistema in uresničevanje delegat- 
skih odnosov. 

Prva taka celovita obravnava je bila spomladi leta 1975 na 
seji RK SZDL Slovenije. Na osnovi stališč , usmeritev iz razprav 
v RK SZDL so zbori republiške skupščine obravnavali analizo 
o uveljavljanju in izvajanju delegatskega sistema in delegat- 
skih odnosov v temeljnih samoupravnih organizacijah in 
skupnostih, v občinskih skupščinah in v Skupšč ini SR Slove- 
nije. Skupščina je oblikovala ter sprejela ustrezna priporoč ila 
in sklepe, ki so takrat predstavljali program aktivnosti skup- 
šč in družbenopolitičnih skupnosti, temeljnih samoupravnih 
organizacij in skupnosti ter njihovih delegacij ter družbeno- 
političnih organizacij, v smeri stalnega izpopolnjevanja in 
dograjevanja delegatskega sistema. Tako so bile na dnevnih 
redih sej zborov tri parcialne analize, ki so zajemale posa- 
mezne dele problematike razvoja delegatskega sistema. 
Končno je skupščina v prejšnjem mandatu, ob izteku seda- 
njega mandata, analizirala svoje lastno delo. Sprejela je stali- 
šča, priporoč ila in sklepe o nadaljnjem uresničevanju dele- 
gatskega sistema v Skupščini SR Slovenije. 

Osnovni smoter analiziranja in spremljanja delegatskega 
sistema je v tem, da skupščina na podlagi svojega dela in 
izkušenj sprotno oceni koliko so bile uč inkovite akcije in 
ukrepi družbenih dejavnikov pri uresničevanju skupščinskih 
priporoč il in sklepov, zlasti glede ustvarjanja pogojev, da bo 
delavec resnično zagospodaril nad celoto družbene repro- 
dukcije in imel vse vzvode političnega sistema v svojih rokah, 
se pravi, da bo vplival na vse tokove družbenenega življenja 

ter v odnosih medsebojne odgovornosti, vzajemnosti in soli- 
darnosti določal pogoje svojega dela in življenja. Le tako bo z 
vso odgovornostjo utrjeval svoj družbenoekonomski položaj 
ter dosledno zagotavljal razvoj samoupravne socialistične 
družbe. 

V mandatu te skupšč ine so zbori oktobra lani obravnavali 
poročilo o uresničevanju delegatskega sistema in delegatskih 
odnosov v Skupšč ini SR Slovenije. 

V vseh teh ocenah in analizah je bil ugotovljen znaten 
napredek v dograjevanju delegatskega sistema in delegatskih 
odnosov. Vseskozi so bile potrjene ustavne rešitve in politične 
usmeritve, katerih cilj je podružbljanje funkcije oblasti in 
odločanja na vseh področjih in na vseh ravneh. 

Konkretno so bili ugotovljeni pozitivni premiki v dograjeva- 
nju delegatskega sistema in delegatskih odnosov skozi vse 
aktivnejšo udeležbo in vlogo številnih delovnih ljudi in obča- 
nov pri oblikovanju družbenih odločitev. Vedno bolj odprto 
delo delegacij in skupščin je omogočilo vse več je vključeva- 
nje številnih družbenih subjektov v pripravo in sprejemanje 
družbenih odloč itev. Poudariti velja tudi vlogo in pomen druž- 
benih svetov, ki so v procesu sprejemanja odloč itev zagotav- 
ljali organizirano obliko demokratične izmenjave in usklajeva- 
nja mnenj dejavnikov političnega sistema o načelnih vpraša- 
njih samoupravnih odnosov. Ugotovljena je bila vedno bolj 
aktivna vloga družbenopolitičnih organizacij v delu delegacij, 
s čemer so dobivala stališča subjektivnega faktorja vedno 
več je možnosti za vpliv na družbene odloč itve. S tem v zvezi je 
bilo ugotovljeno, da so po eni strani tako delegacije, kakor 
tudi skupščine vse bolj odprte do pobud, predlogov, mnenj ne 
samo delegatov, ampak tudi do znanstvenih, strokovnih, kul- 
turnih in drugih družbenih subjektov in da so po drugi strani 
razprave v delegacijah in v skupščinah o predlogih izvršnih 
svetov, upravnih organov in drugih predlagateljev vedno bolj 
temeljite in kritične. Znaten konkreten napredek je bil ugotov- 
ljen tudi v delu občinskih skupščin, ki s svojimi mnenji, 
predlogi in stališč i vse bolj sodelujejo pri oblikovanju odloč i- 
tev v republiki in federaciji. Vsi ti konkretni pozitivni premiki 
kažejo, da se pri delovnih ljudeh in občanih resnično utrjuje 
zavest, da je edino delegatska pot - od temeljnih samouprav- 
nih organizacij in skupnosti do republike in federacije - tista, 
ki lahko pripelje do takšnih družbenih odločitev, ki temeljijo 
na resničnih interesih delavcev, delovnih ljudi in občanov. 

Pri konkretnem proučevanju, kako v delegatskem sistemu 
potekajo procesi oblikovanja delegatskih odločitev, kako se v 
te procese vključujejo delovni ljudje in občani, delegacije in 
delegati, družbenopolitične organizacije, izvršilni, upravni in 
strokovni organi ter drugi družbeni subjekti, pa se ugotavlja, 
da še vedno obstojajo slabosti, pomanjkljivosti, ki ovirajo 
uč inkovitejše uveljavljanje neposrednih interesov delovnih 
ljudi in občanov ter njegov neposreden vpliv na družbene 
odloč itve v skupščinah družbenopolitičnih skupnosti. 

Razlogi, da delegacije temeljnih samoupravnih organizacij 
in skupnosti še ne opravljajo v celoti svoje z ustavo oprede- 
ljene funkcije in da skupščine še niso povsem zaživele v svoji 
samoupravni delegatski vlogi, so predvsem naslednji. 
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A) NA RAVNI TEMELJNIH SAMOUPRAVNIH 
ORGANIZACIJ IN SKUPNOSTI: 

1. Še vedno nedosledno uveljavljeni samoupravni odnosi v 
temeljnih samoupravnih organizacijah in skupnostih; zato so 
često odloč itve delavcev, delovnih ljudi in občanov v samou- 
pravnih organih temeljnih samoupravnih organizacij in skup- 
nosti, kakor tudi v vseh oblikah neposrednega odločanja 
delavcev, sprejemane zelo formalistično. Na enak oziroma 
podoben način se sprejemajo tudi temeljne smernice oziroma 
stališča, ki naj bi bila podlaga za delo delegacij in delegatov v 
skupščinah. Vse to ima za posledico, da ostajajo delavci in 
delovni ljudje pri sprejemanju odloč itev vse preveč pasivni, 
včasih celo nezainteresirani. 

2. Delegacije v temeljnih samoupravnih organizacijah in 
krajevnih skupnostih se marsikje še vedno ne smatrajo kot 
institucionalizirana oblika odločanja delavcev oziroma delov- 
nih ljudi in občanov, kot podaljšano samoupravno telo, preko 
katerega temeljne samoupravne organizacije in skupnosti 
vplivajo na odločitve v skupšč inah družbenopolitičnih skup- 
nosti. Zaradi takšnega odnosa in takšnega pojmovanja dele- 
gacij se delovni ljudje in občani, delavski sveti in drugi sa- 
moupravni organi ter družbenopolitične organizacije ne po- 
služujejo delegacij za uveljavitev njihovih interesov, ampak 
poskušajo reševati njihova življenjska vprašanja često tudi 
mimo delegatskega sistema. 

3. Premajhna povezanost delegacij za skupščine družbeno- 
političnih skupnosti z delegacijami samoupravnih interesnih 
skupnosti, premajna povezanost delegacij v isti temeljni orga- 
nizaciji oziroma skupnosti med seboj, njihova prešibka pove- 
zanost z delavskimi sveti oziroma skupščinami krajevnih 
skupnosti kot osrednjimi organi samoupravljanja, pa tudi s 
poslovodnimi organi in strokovnimi službami. Vse to ima za 
posledico zaprtost delegacij, saj ne poznajo dovolj stališč , ki 
so bila glede teh vprašanj že oblikovana v samoupravnih 
organih in v družbenopolitičnih organizacijah. 

4. Družbenopolitične organizacije se še niso v zadostni meri 
vključ ile v delo delegacij, kar ima za posledico, da delegatske 
in družbenopolitične akcije ne potekajo istočasno in koordi- 
nirano. Tako v stališč ih delegacij niso vedno prisotne smer- 
nice, ki so jih o posameznih vprašanjih sprejele družbenopoli- 
tične organizacije. Družbenopolitične organizacije često ne 
spremljajo, kako poteka proces usklajevanja stališč v delega- 
cijah in ne ponujajo predlogov, na katerih bi se različna 
stališča delegacij in delegatov zbližala in usklajevala. 

5. V temeljnih organizacijah združenega dela in v krajevnih 
skupnostih v splošnem še niso dovolj izoblikovani postopki, v 
katerih primerih naj bi prišla delegacija do temeljnih stališč  
preko zbora delavcev z njihovim osebnim izjavljanjem, kdaj 
preko delavskega sveta oziroma drugih organov samouprav- 
ljanja, kdaj pa lahko delegacija skupaj z družbenopolitičnimi 
organizacijami sama, na podlagi že sprejetih načelnih usmeri- 
tev prevzame odgovornost za oblikovanje temeljnih stališč . 

6. Sistem delegatskega informiranja še vedno v celoti ne 
zagotavlja ustrezne obveščenosti delegatov in delegacij o 
vseh pomembnejših vprašanjih z dela skupščin oziroma zbo- 
rov in njihovih delovnih teles. Delegati so v mnogočem odvi- 
sni od informacij v sredstvih javnega obveščanja, ki pa so 
pomanjkljive glede poročanja o vsebini razprave v delegaci- 
jah in skupščinah. Nikakršnih informacij ni o aktivnosti samih 
delegacij pri oblikovanju stališč in predlogov. Vse to ostaja le 
znotraj posameznih delegacij ne da bi bile druge delegacije o 
tem informirane. Tudi gradiva, pripravljena za delegacije, 
ponekod ne ustrezanjo potrebam za oblikovanje smernic in 
temeljnih stališč oziroma niso prilagojena potrebam posa- 
meznih faz obravnave. Ta gradiva niso vselej hkrati prisotna 
tudi v'družbenopolitičnih organizacijah, kar le-tem onemo- 
goča ali otežuje pravo politično aktivnost v delegacijah te- 
meljnih samoupravnih organizacij in skupnostih. 

Te in še nekatere druge ugotovitve kažejo, da je razvoj 
delegatskega sistema na temeljni ravni, to je v temeljnih 
samoupravnih organizacijah in skupnostih, odvisen pred- 
vsem od družbenoekonomskega položaja delavcev in obča- 
nov v temeljnih samoupravnih organizacijah in skupnostih, da 
razvoj delegatskega sistema v celoti deli usodo razvoja in rasti 
samoupravljanja v teh skupnostih ter da so globlje spre- 
membe oziroma dograjevanje delegatskega sistema in dele- 
gatskih odnosov predvsem tudi odvisni od uresničevanja 
vloge družbenopolitičnih organizacij v delegatskem sistemu. 

B) NA RAVNI SKUPŠČIN 
DRUŽBENOPOLITIČNIH SKUPNOST! 

izhajajo iz dosedanjih analiz in ocen predvsem naslednje 
slabosti in pomanjkljivosti: 

1 Predvsem velja ugotovitev, da se slabosti, ugotovljene pri 
delu delegacij v temeljnih samoupravnih organizacijah in 
skupnostih odražajo tudi v konferencah delegacij, v skupinah 
delegatov, v občinskih skupščinah ter vplivajo na sprejemanje 
odloč itev v republiški skupšč ini in v zborih Skupščine SFRJ 

2. Delegacije so premalo medsebojno povezane pri obliko- 
vanju in usklajevanju skupnih stališč . Za usklajevanje stališč  

- med posameznimi delegacijami bi se morale uveljaviti konfe- 
rence delegacij, ki se ne bi smele zapirati izključno v delegat- 
sko strukturo, ampak bi morale postati z vključ itvijo vseh 
ustvarjalnih sil socialističnega samoupravljanja, zlasti druž- 
benopolitičnih organizacij oblika najširše družbene konzulta- 
cije. Od slednjih zlasti od Socialistične zveze delovnega ljud- 
stva in od Zveze sindikatov se pričakuje širša podpora in 
pomoč, zlasti pri organiziranju in usmerjanju teh konferenc. 

3. Posamezni zbori skupšč in družbenopolitičnih skupnosti 
nimajo jasno izoblikovane svoje fizionomije. V njih so pre- 
malo prisotni specifični interesi posameznih sredin, saj ti ne 
prihajajo dovolj do izraza v stališč ih delegacij temeljnih sa- 
moupravnih organizacij in skupnosti. Zbori združenega dela 
še vedno niso v celoti mesto, preko katerega bi združeno delo 
uveljavljalo svoj odločujoč vpliv na družbenoekonomske od- 
nose in razvoj in na družbene odločitve o dohodku. V zborih 
krajevnih skupnosti oziroma v zboru občin prihaja premalo do 
izraza povezanost interesov delovnih ljudi in občanov v kra- 
jevnih skupnostih s sprejetimi materialnimi možnostmi delav- 
cev v TOZD in v delovnih sWipnostih. Zato prihaja v zborih 
krajevnih skupnosti oziroma v zboru občin do podobnih ali 
celo enakih razprav kot v zborih združenega dela. Tudi druž- 
benopolitični zbori bi morali po eni strani bolj omejiti svojo 
funkcijo na soodločanje o vprašanjih, ki se nanašajo na ure- 
sničevanje, razvoj in varstvo socialističnega samoupravnega 
sistema, po drugi strani pa bi morali bolj uveljaviti institut 
sprejemanja stališč , ki bolj ustreza funkciji družbenopolitič - 
nih zborov, kakor pa njihovo enakopravno odločanje z osta- 
limi zbori aii celo njihovo samostojno odločanje. Teh svojih 
funkcij pa družbenopolitični zbori ne bodo mogli v celoti 
uresničevati, če drubenopolitične organizacije ne bodo v več ji 
meri in pravočasno oblikovale smernic in stališč ,, ki naj bi jih 
delegati teh zborov uveljavljali v skupščinah. 

4. Občinske skupščine se še niso v zadostni meri uveljavile 
kot konference delegacij za zbore republiške skupščine, če- 
prav so na tem področju storjeni precejšnji napori in premiki. 
Tako se stališča za delegate v zborih republiške skupščine še 
vedno pretežno oblikujejo v skupinah delegatov. Skupine 
delegatov za zbor združenega dela bodo morale v tesnejšem 
sodelovanju s temeljnimi samoupravnimi organizacijami in 
skupnostmi, z njihovim ustreznejšim organiziranjem po inte- 
resnih območjih, z vključ itvijo družbenopolitičnih organizacij, 
znanosti, strokovnih služb in drugih organiziranih družbenih 
subjektfv v njihovo delo, prerasti v konferenco delegacij. 
Taka konferenca delegacij bi lahko postala uč inkovita oblika 
družbene konzultacije vseh zainteresiranih družbenih dejav- 
nikov v temeljnih organizacijah in v skupnostih in v občini-pri 
oblikovanju stališč za odločanje v republiški skupščini in v 
zborih zvezne skupščine. 

Navedel sem samo nekatere oziroma najpomembnejše od 
ugotovitev, do katerih smo prišli na podlagi analiz in ocen o 
delegatskem sistemu, ki so bile obravnavane v zborih Skup- 
šč ine SR Slovenije. Te ocene so zlasti rezultat poroč ila o 
uresničevanju delegatskega sistema in delegatskih odnosov v 
Socialistični republiki Sloveniji, ki smo ga, kot že rečeno, 
obravnavali lani v oktobru. 

Ob tej priliki so zbori med drugim sprejeli tudi sklep, da je 
potrebno na podlagi ugotovitev iz poročila zboljšati sedanje 
in vpeljati take metode dela, ki bodo omogočale delovnim 
ljudem in občanom v temeljnih samoupravnih organizacijah 
in skupnostih ter njihovim delegacijam in delegatom še aktiv- 
nejše in kvalitetnejše uveljavljanje njihovih pravic, dolžnosti in 
dogovornosti v Skupšč ini SR Slovenije. 

Informacija o uveljavljanju metod in načinov dela v Skup- 
šč ini SR Slovenije, njenih zborov in delovnih teles, ki je danes 
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pred vami, je dokument, ki skuša odgovoriti na zadolžitve, ki 
so jih dali delegati na sejah zborov v letu 1979. 

V današnji obravnavi bo torej potrebno sprejeti odločitve iz 
ožjega področja delovanja Skupščine SR Slovenije, njenih 
zborov in delovnih teles. Gre za opredelitev določenih metod 
in načinov dela v Skupščini SR Slovenije, torej na sklepni 
točki celotnega in zahtevnega procesa delegatskega odloča- 
nja. Gre za take oblike in metode dela v delovanju naše 
skupščine, ki naj pospešijo uresničevanje ustavnega načela, 
po katerem skupščine družbenopolitičnih skupnosti, kot izvo- 
ljene in zamenljive delegacije delovnih ljudi in občanov v 
temeljnih samoupravnih organizacijah in skupnostih ter v 
družbenopolitičnih organizacijah, stalno zasedajo in so od- 
prte do družbenopolitičnih in drugih družbenih dejavnikov, ki 
so sestavni del socialističnega samoupravnega sistema. To 
bo med drugim tudi ustvarjalo pogoje za stalno, aktivno 
opravljanje funkcij v temeljnih delegacijah, v konferencah 
delegacij, v občinskih skupščinah, v delovnih telesih in zborih 
Skupščine SRS, kakor tudi v zborih Skupščine SFRJ. 

Pri tem poudarjam, da dokument, ki vam je predložen, ne 
vsebuje nekih ukrepov za uvedbo povsem novih oblik in 
metod dela. V dokumentu, ki je pred vami, se zavzemamo za 
širšo in doslednejšo uporabo v zadnjem času že bolj ali manj 
uveljavljenih načinov dela, ki so se v praksi, kolikor so bili 
izvajani, že pozitivno izkazali. Gre tudi za to, da nekatere 
metode dela, ki smo jih doslej bolj razglašali, kot pa dejansko 
in dosledno izvajali, resnično izvedemo v naši vsakodnevni 
skupščinski praksi, da jih opredelimo in uzakonimo tudi v 
našem poslovniku ter jih tako uresnič imo v postopku skup- 
ščinskega odločanja. Pri tem ne gre le za uporabo teh načinov 
in metod dela v sami skupšč ini, ampak tudi pri vseh drugih 
družbenih subjektih, ki sodelujejo pri oblikovanju skupščin- 
skih odločitev. 

Prehajam na podrobnejši opis nekaterih načinov in metod 
dela, ki jih vsebuje predložena informacija. 

I. PROGRAMIRANJE DELA 
Pri pripravi dokumenta smo izhajali iz ustavnih načel, da 

skupščinski sistem na delegatskih osnovah predstavlja eno- 
ten organizem in mehanizem, saj so osnova skupščin družbe- 
nopolitičnih skupnosti na vseh nivojih delegacije temeljnih 
samoupravnih organizacijin skupnosti in delegacije družbe- 
nopolitičnih organizacij. Že samo to dejstvo, zahteva, da je 
delo med skupšč inami in delo z vsemi družbenimi subjekti, ki 
sodelujejo v skupščinskem odločanju, koordinirano in sinhro- 
nizirano. To je temeljni razlog, da smo na prvo mesto postavili 
načine in metode pri programiranju dela Skupšč ine SR Slove- 
nije. Programi dela predstavljajo namreč enega od bistvenih 
predpogojev za normalno in uč inkovito delo skupščine, nje- 
nih zborov in delovnih teles. 

Programi dela se sprejemajo za obdobje enega koledar- 
skega leta. Znano namreč je, da skupščina ob koncu leta 
sprejema oceno uresničevanja razvojne politike, sprejema 
eventualne korekcije in dopolnitve k družbenemu planu. Skla- 
dno s tem se sprejemajo ukrepi za uresničevanje plansko 
razvojnih ciljev. Vse to omogoča in nalaga, da zbori republi- 
ške skupščine za tako opredeljeno obdobje sprejmejo tudi 
svoj program aktivnosti. 

Pri programiranju dela je treba zagotoviti v največ ji meri 
demokratičnost pri pripravi in sprejemanju delovnega pro- 
grama, uveljaviti je potrebno načelo kontinuiranega planira- 
nja in iz vsebinskega vidika zagotoviti odprtost programa, 
uresnič iti je treba čimvečjo povezanost in usklajenost delov- 
nega programa s progami dela drugih družbenih dejavnikov, 
ki kakorkoli sodelujejo v skupščinskem odločanju, pri tem pa 
realno programirati in zagotoviti prioriteto reševanju najbolj 
aktualnih družbenih nalog. V programih dela zborov je treba v 
bodoče tudi bolj načrtno uveljaviti funkcijo, ki jo ima Skup- 
šč ina SRS pri spremljanju uresničevanja sprejete politike in 
aktov. 

Tem nalogam je prilagojen tudi postopek programiranja. 
Temeljni nosilci programiranja so zbori, ki na podlagi predlo- 
gov delegacij, delegatov, izvršnih svetov in vseh družbenih 
dejavnikov, ki kakorkoli sodelujejo v skupščinskem odloča- 
nju, pripravijo delovni osnutek programa, ki ga je potrebno, 
po posebnem postopku, v Skupšč ini SR Slovenije koordinirati 
in sinhronizirati. 

Dokument posveča potrebno pozornost tudi periodičnim 
delovnim načrtom, ki se sprejemajo za obdobje enega trime- 
sečja in ki vsebujejo časovno konkretizacijo obravnavanih 
nalog, ki so predvidene v letnem delovnem programu in tudi 
druge naloge, ki jih je potrebno v tem obdobju opraviti izven 
sprejetega delovnega programa. Periodični delovni načrt pre- 
dvideva, kdaj bodo posamezne seje zborov in katera vpraša- 
nja bodo na posameznih sejah obravnavana. Trimesečni de- 
lovni načrti konkretizirajo postopke v zvezi z obravnavo posa- 
meznih vprašanj ter vsebujejo dogovore družbenih subjektov, 
ki se vključujejo v proces skupščinskega odločanja. Vse to naj 
bi omogočilo delegacijam temeljitejše priprave za seje zbo- 
rov. 
II. SKLICANJE SEJE ZBORA IN DNEVNI RED 
SEJE ZBORA 

Glede sklicanja sej zborov in določitve dnevnih redov je v 
dokumentu zavzeto stališče, da se je potrebno v bodoče 
orientirati na pogostejše seje zborov, s krajšimi dnevnimi redi, 
s čimer se bomo tudi približali uresničevanju ustavnega na- 
čela, da skupščina stalno zaseda, obenem pa omogočili, da 
bodo delegacije na posamezne seje delegirale delegate, ki naj 
boljše poznajo obravnavano problematiko. Dosledno naj se 
uveljavi praksa, da so na eni seji obravnavana sorodna, med 
seboj povezana vprašanja, v zvezi s takšnimi sklopi pa naj 
predlagatelj v prvi fazi obravnave skupšč ini predloži oceno 
stanja na posameznih področjih s predlogi sistemskih rešitev 
in drugih ukrepov. 

Novost, ki jo dokument predlaga, so roki, v katerih morajo 
biti gradiva predložena skupšč ini. Po stališču, ki ga vsebuje 
dokument, morajo biti gradiva, ki naj jih obravnavajo zbori, 
predložena skupšč ini najmanj 40 dni pred sejami zborov, seje 
zborov pa morajo biti sklicane najmanj 30 dni pred dnevom, 
določenim za seje zbora. Daljši rok naj bi omogoč il dvakratno 
obravnavo gradiv v delovnih telesih zbora, o čemer bo govora 
še kasneje. 

Zavzeto je tudi stališče, ki ga v praksi že izvajamo, da je 
potrebno delegatom istočasno s sklicem poslati tudi osnovno 
gradivo za vse točke dnevnega reda, po možnosti pa tudi 
poročila delovnih teles z njihovih prvih obravnav, kakor tudi 
stališča družbenopolitičnih organizacij, republiških družbe- 
nih svetov in drugih družbenih dejavnikov v zvezi z obravnavo 
vprašanj in aktov, kolikor so taka stališča in mnenja že na 
voljo. 

Kasnejše razširitve dnevnih redov sej zborov so možne le 
izjemoma in to kadar gre za obravnavo zakonov po hitrem 
postopku, oziroma kadar to zahteva druga izredna potreba, 
tako v republiki, kakor v federaciji. O tem, ali se potem 
dejansko zadeve, s katerimi je bil razširjen dnevni red, tudi 
obravnavajo na seji, odloč ijo delegati zbora, ko v začetku seje 
določ ijo dnevni red seje. Delegati imajo torej še vedno mož- 
nost, da odklonijo obravnavo takšnih vprašanj, če menijo, da 
ni bilo upravičenih in utemeljenih razlogov za kasnejšo razši- 
ritev dnevnega reda. 

III. DELOVNA TELESA SKUPŠČINE IN 
ZBOROV 

Izhajajoč iz ugotovitve, da delovna telesa v stalni sestavi 
niso mogla v celoti uresnič iti vloge, ki jo imajo kot metoda 
dela zborov, ki jih sestavljajo zamenljivi delegati, so v doku- 
mentu predvidene glede delovnih teles naslednje novosti. 

1. Delovna telesa naj bi vsa pomembnejša vprašanja, ki so 
na dnevnem redu sej zborov, obravnavala dvakrat. 

Pri prvi obravnavi, ki naj bi jo opravila še pred sklicem seje 
zbora, naj bi delovna telesa ocenila, ali so gradiva pripravljena 
v skladu z določbami poslovnika in primerna za obravnavo v 
zborih in za sprejemanje ustreznih odloč itev. Opozorila naj bi 
na bistvena sistemska in razvojna vprašanja, na vse dileme, 
ter na odprta vprašanja, ki jih je potrebno razč istiti, kar naj bi 
usmerjalo razpravo v delegatski bazi. 

Pri drugi obravnavi pa delovno telo ugotovi in oceni, kako 
so usklajena različna stališča glede zadeve, ki je na dnevnem 
redu in to na podlagi pripomb, mnenj in predlogov delegatov 
in delegacij. 

Pogoj za tako vsebino druge obravnave v delovnem telesu 
zbora pa je na strani delegacij, skupin in konferenc delegatov 
ter občinskih skupščin. Delovno telo bo lahko ugotovilo in 
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ocenilo, kakšna so stališča delegatov samo, če bodo razprave 
v delegacijah, konferencah delegacij, v skupinah delegatov in 
v občinskih skupščinah ter v družbenopolitičnih organizaci- 
jah najmanj 15 dni pred sejo zbora in če bodo delegati in 
drugi družbeni dejavniki neposredno po razpravi poslali zbo- 
rom skupščine svoja mnenja, stališča in predloge o obravna- 
vanih vprašanjih. Potrebno bo torej na vsak način prekiniti z 
dosedanjo prakso, po kateri se delegacije, skupine delegatov 
in občinske skupščine sestajajo v zadnjih dneh pred sejo 
zbora. 

Če bomo uspeli na vseh ravneh delo organizirati tako, kot je 
v dokumentu predlagano, bo v veliki meri olajšan in tudi 
pospešen proces sporazumevanja, dogovarjanja in usklajeva- 
nja v zborih. 

2. V dokumentu je tudi zavzeto stališče, da bomo morali v 
bodoče odločneje in dosledneje oblikovati delovna telesa za 
določeno nalogo na primer za prouč itev določenega vpraša- 
nja, za spremljanje in obravnavo posameznega akta od po- 
bude do njegovega sprejema itd. Ta delovna telesa bodo 
sestavljali delegati, ki bodo zaradi boljšega poznavanja pro- 
blematike lažje opravljali svoje naloge. Ta nač in bo omogoč il 
angažirati več delegatov posameznega zbora za delo v delov- 
nih telesih, s čimer bo na nek nač in uresničeno načelo za- 
menljivega delegata tudi v delovnih telesih. 

Delovna telesa za določeno nalogo naj bi imela enaka 
pooblastila kakor stalna delovna telesa. Ko tako delovno telo 
opravi svojo nalogo, za katero je ustanovljeno, preneha delati 

IV. KOORDINACIJA 
V prizadevanjih, da bi zagotovili čimboljše pogoje za delo 

delegatov v republiški skupščini, smo razvijali koordinacijo, ki 
je potrebna v pripravah na seje delovnih teles in zborov. Pri 
tem nam je bilo vodilo, da je to ena izmed oblik, s katero se 
sproti ugotavljajo različni interesi in s tem prispeva k č im več ji 
usklajenosti dela v postopku obravnave posameznih vprašanj. 
Ko sproti ocenjujemo delo po zaključenih obravnavah, ugo- 
tavljamo, da je uvedena praksa usklajevanja ugodno oce- 
njena, saj so seje delovnih teles in zborov kvalitetnejše pri- 
pravljene, samo delo v vseh telesih pa s tem racionalnejše 
poteka. 

Usklajevanje dela ima svoj odraz tudi v odnosu do predla- 
gateljev gradiv, s katerimi se sproti razč iščujejo odprta vpra- 
šanja in se jih opozarja na konkretne probleme, ki pridejo v 
razpravah do izraza. 

V. ZAKONODAJNI POSTOPEK 
V preteklem obdobju je skupščina opravila zelo zahtevno in* 

obsežno delo na usklajevanju republiške zakonodaje z ustavo 
in z zakonom o združenem delu. Številna zakonodajna po- 
dročja so bila celovito in sistemsko na novo urejena, nekatera 
od njih pa bo še potrebno urediti in so sedaj v zakonodajnem 
postopku. Glede na to, da je bilo potrebno nekatera področja 
z republiško zakonodajo povsem izvirno urediti, so spremljale 
to delo objektivne težave in pomanjkljivosti. Zato je Skup- 
šč ina to svojo dejavnost posebej ocenila in sprejela resolucijo 
o temeljih zakonodajne politike republike, kasneje pa tudi 
stališča in sklepe o uresničevanju te resolucije, s katerimi je 
opredelila naloge in usmeritve za vse dejavnike, ki sodelujejo 
v zakonodajnem postopku. Sprejeta resolucija in njeno dosle- 
dno izvajanje bo tudi pri nadaljnjem zakonodajnem delu mo- 
rala biti delegatom trdna opora v procesu nadaljnjega dogra- 
jevanja sistemske zakonodaje. 

Dokument, ki je danes v obravnavi, vsebuje nekatere pred- 
loge, kako v poslovniku na novo urediti oziroma spremeniti 
nekatere postopke pri zakonodajnem delu 

Vse pobude in predloge iz zakonodajnega področ ja, ki jih 
vložijo samoupravne organizacije in skupnosti, društva in 
občani naj bi v bodoče obravnavala Zakonodajno-pravna ko- 
misija republiške skupščine in ocenila njihovo utemeljenost. 
Prav tako bi ta komisija po enakem postopku obravnavala 
zahteve za izdajo zakona, ki bi jih vložili Vrhovno sodišče 
SRS, Sodišče združenega dela SRS in družbeni pravobranilec 
samoupravljanja SRS.. 

Ureditev v sedanjem poslovniku republiške skupščine, po 
kateri mora delegata, ki ne vloži amandmaja k predlogu akta 14 
dni pred sejo, podpreti še najmanj 9 delegatov, je pravzaprav 

le povzetek stare parlamentarne procedure, ki ne ustreza 
sedanjemu sistemu delegatskih odnosov. Vsekakor bi vsebini 
delegatskega razmerja, v katerem je delegat nosilec interesov 
svoje samoupravne sredine, bolj ustrezalo, da bi delegat 
lahko vložil amandma do 10 dni pred sejo s tem, da po tem 
roku delegat praviloma pristojnemu zboru ne bi več mogel 
predložiti amandmajev, razen iz posebno utemeljenih razlo- 
gov, ki bi jih moral navesti. O utemeljenosti razlogov za 
vložitev amandmaja bi se v zboru opravila posebna razprava s 
tem, da bi zbor z glasovanjem odloč il, ali bo vloženi amandma 
tudi obravnaval. 10-dnevni rok za predlaganje amandmaja in 
postopek po tem roku naj bi veljal za vse pooblaščene predla- 
gatelje zakona, razen za predlagatelja zakonskega predloga 
in za Izvršni svet, za katera bi še naprej veljala dosedanja 
jjreditev o pravici do predlaganja amandmaja do konca 
obravnave v zboru. 

Predlagano je tudi, da se v poslovniku na novo urede 
institut skrajšanega postopka za sprejemanje zakonov, insti- 
tut umika in institut odložitve oziroma prekinitve obravnave 
na predlog predlagatelja akta. 

Z vidika približevanja uresnič itve načela, daje za odloč itev v 
delegatski skupščini potrebno doseč i v največ ji možni meri 
soglasje nosilcev samoupravnih interesov, je potrebno pred 
odloč itvami dosledneje uresničevati določbe poslovnika repu- 
bliške skupščine o ugotavljanju stopnje soglasja s predho- 
dnim izjavljanjem, ker se bodo na podlagi izida takega glaso- 
vanja pristojni zbori republiške skupščine lažje odloč ili, ali naj 
se sklepanje o zakonu odloži in ali naj se predlog zakona vrne 
v fazo zakonskega osnutka in se ga ponovno obravnava kot 
zakonski osnutek. Sploh bi se bilo treba pri glasovanjih v več ji 
meri posluževati tega instituta v vseh primerih, ko iz poroč il 
delovnih teles oziroma iz razprav delegatov na sejah zborov 
republiške skupščine izhajajo razlike glede stališč  o reševanju 
bistvenih vprašanj. 

VI. OBRAVNAVA AKTOV IZ PRISTOJNOSTI 
ZBORA REPUBLIK IN POKRAJIN SKUPŠČINE 
SFRJ 

Glede obravnave aktov iz pristojnosti Zbora republik in 
pokrajin Skupščine SFRJ poudarjamo nujnost doslednejšega 
in širšega vključevanja delegacij in delegatov, konferenc de- 
legacij, občinskih skupščin in družbenopolitičnih organizacij 
v oblikovanje stališč do teh aktov, kot tudi v oblikovanje 
programa dela Zbora republik in pokrajin. Za delo republiške 
skupšč ine je zlasti pomembno, da Izvršni svet, pristojni repu- 
bliški upravni organi in naša delegacija poročajo o predho- 
dnem postopku usklajevanja zveznih aktov do predložitve 
Skupšč ini SR Slovenije v soglasje, kar naj postane stalna 
metoda dela. V postopku obravnave in dajanja soglasja zvez- 
nim aktom je potrebno zagotoviti dvostopenjski postopek, 
tako da v fazi osnutka opredelimo stališča in zahteve skup- 
šč ine, ki jih naj delegacija uveljavi v postopku usklajevanja, v 
fazi predloga pa ugotovimo, kako so naša stališča upoštevana 
ter damo ali odklonimo soglasje. 

Ob obravnavi vprašanja dajanja soglasij k aktom, ki jih 
sprejema Zbor republik in pokrajin Skupšč ine SFRJ, v nekate- 
rih primerih pa tudi Zvezni zbor te skupščine, se zastavlja tudi 
širše vprašanje koncepta in oblik sporazumevanja in usklaje- 
vanja stališč . Menim, da je potrebno prakso in potek tega 
usklajevanja usmerjati predvsem v ustvarjene možnosti, da se 
celoten proces usklajevanja od zasnove zakonov in drugih 
splošnih aktov do njihovega sprejemanja v celoti izvede v 
okviru Skupščine SFRJ. V skladu s tem naj se funkcija medre- 
publiških komitejev omejuje predvsem na njihovo ustavno 
funkcijo, to je na usklajevanje stališč glede izvršilnih predpi- 
sov, ki jih izdaja Zvezni izvršni svet, funkcija Zveznega izvrš- 
nega sveta pa na naloge, ki izhajajo iz funkcije predlagatelja 
zakonov in drugih splošnih aktov, ki se sprejemajo na podlagi 
soglasja republiških in pokrajinskih skupščin. To pa pomeni, 
naj se omejuje na nalogo spremljanja procesa usklajevanja 
stališč v okviru Skupščine SFRJ in na njegovo dejavnost, ki 
naj v skladu s potekom tega procesa prispeva k pospeševanju 
postopka usklajevanja stališč  (dajanje pobud, ocen, navajanje 
dejstev in podatkov, predlaganje možnih oziroma variantnih 
rešitev itd.). V tej smeri bi bilo treba usmeriti delovanje č lanov 
medrepubliških komitejev iz SR Slovenije, predvsem s tem, da 
vplivajo na izvajanje takšnih usmeritev, da pa v okviru funkcije 
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teh komitejev ves čas aktivno sodelujejo s Skupšč ino SR 
Slovenije, njenimi zbori, delovnimi telesi, z delegacijo republi- 
ške skupščine v Zboru republik in pokrajin Skupščine SFRJ in 
z našimi delegati v Zveznem zboru. 

V tako opredeljenem postopku obravnave zveznih aktov je 
poudarjena potreba po še aktivnejši vlogi delegacije Skup- 
šč ine SR Slovenije v Zboru republik in pokrajin, zlasti pri 
oblikovanju stališč skupščine na podlagi koordinativne vloge 
delegacije med Izvršnim svetom, Gospodarsko zbornico Slo- 
venije, družbenopolitičnimi organizacijami in zainteresiranimi 
drugimi organi in organizacijami v republiki. 

VIL OBRAVNAVA AKTOV IZ PRISTOJNOSTI 
ZVEZNEGA ZBORA SKUPŠČINE SFRJ 

Pri obravnavi aktov iz pristojnosti Zveznega zbora Skup- 
ščine SFRJ poudarjamo potrebo po še tesnejšem povezova- 
nju delegatov v Zveznem zboru z občinskimi skupščinami in 
njihovimi temeljnimi delegacijami kot delegatsko bazo za ta 
zbor, da bi tako zagotovili več ji vpliv le-teh na določitve v 
Zveznem zboru. Pri obravnavi aktov, ki so posebnega pomena 
za republiko in je podan tudi ustrezni interes, pa bo potrebno, 
da se vključ i v obravnavo tudi Skupščina SR Slovenije in 
druge inštitucije političnega sistema na ravni republike. 

VIII. SODELOVANJE SKUPŠČINE SR 
SLOVENIJE S SKUPŠČINAMI SAMOUPRAVNIH 
INTERESNIH SKUPNOSTI 

Informacija opozarja tudi na nekatera vprašanja v zvezi z 
uveljavljanjem skupščin samoupravnih interesnih skupnosti 
na področju družbenih dejavnosti, ki enakopravno odločajo z 
zbori.Skupščine SR Slovenije. 

Pri tem je potrebno posebej izpostaviti vprašanje ali ne bi 
kazalo pri odloč itvah o izloč itvi dela dohodka ža skupne in 
splošne družbene potrebe ter o namenu in obsegu sredstev 
za te potrebe vključevati v enakopravno soodločanje z zbo- 
rom združenega dela republiške skupščine tudi ustrezne sa- 
moupravne interesne skupnosti. Za razrešitev tega vprašanja 
se predlaga, da bi zbori na današnji seji sprejeli sklep, da je 
potrebno skupaj s skupščinami samoupravnih interesnih 
skupnosti prouč iti ali sedanje pristojnosti zborov ustrezajo 
njihovi ustavno opredeljeni vlogi. 

IX. POBUDE, PREDLOGi IN VPRAŠANJA 
DELEGATOV 

V zadnjem času skušamo tako pri opredeljevanju dela 
skupšč ine kot pri obravnavi posameznih zadev vse bolj slediti 
pobudam in predlogom delegatov. Ne le tistim, ki so v for- 
malni obliki predložene zborom, pač pa tudi pobudam in 
predlogom ter vprašanjem, ki izhajajo iz razprav delegatov na 
seji zbora. Zato kot metodo dela opredeljujemo tudi obvez- 
nost strokovnih služb zborov, da še bolj kot doslej, analizirajo 
razprave delegatov, ki jih vodstvo zbora posreduje Izvršnemu 
svetu oziroma drugemu organu,, odgovornemu za določeno 
področ je. Pobude in predlogi zavezujejo Izvršni svet oziroma 
drug pristojni organ, da na sami seji ali eni od prihodnjih sej 
da ustrezni odgovor oziroma, da na te pobude ustrezno rea- 
gira. Tako pa bo seveda mogoče ravnati, če bodo razprave 
delegatov čimbolj konkretne in argumentirane. 

X. INFORMIRANJE 
Izhajajoč iz dosedanjih ocen o pomanjkljivostih v obvešča- 

nju delegatov in delegacij, ki zadevajo ožje področje delegat- 
skega informiranja v skupščinskem sistemu, je potrebno po- 
stopno in bolj sistematično odpraviti nekatere vrzeli. Te sicer 
prihajajo do izraza tako pri delu javnih obč il, znotraj delegat- 

skega sistema v neposrednem komuniciranju med delegatsko 
bazo, delegacijami in skupščinami, kakor tudi pri delu dele- 
gatskih glasil. Nadaljevati bo potrebno že začeto vsebinsko 
dograjevanje delegatskega »Poročevalca«, ki naj bi v okviru 
programa dela skupščine postal skupno glasilo vseh subjek- 
tov, ki so udeleženi v procesu odločanja, se pravi delovnih 
teles zborov, družbenih svetov, samoupravnih interesnih 
skupnosti, družbenopolitičnih organizacij in drugih. 

Medtem ko je bolj ali manj izpeljana vertikalna povezava 
med glasilom Skupščine SFRJ in Poročevalcem, je še zme- 
rom neizdelan pretok informacij'za delegate, delovne ljudi in 
občane med glasilom naše skupščine in delegatskimi glasili v 
obč inah ter glasili v delovnih skupnostih. Vrzeli se kažejo v 
nezadovoljivi medsebojni obveščenosti delegacij pri zavze- 
manju stališč v procesu odločanja in v povratnem informira- 
nju. Zaradi tega bo potrebno »Poročevalca« vsebinsko dopol- 
niti tudi v tem pogledu in z občasnimi informacijami v doda- 
nih biltenih, ki bi hkrati tudi pritegovale uredništva javnih 
obč il za bolj sistematično spremljanje javnih razprav in pred- 
stavljanje dela delegacij. 

Prav tako bo potrebno razviti še druge neposredne oblike 
sodelovanja med informativno in dokumentacijsko službo 
skupščine in informativnimi službami v občinah, samouprav- 
nih interesnih skupnostih in delovnih organizacijah. Pred- 
vsem moramo nadaljevati z že začetimi spremembami pri delu 
sekretariata za informacije in dokumentacijske službe skup- 
šč ine. Gre v prvi vrsti za to, da bi bili dokumentacijska in 
informativna služba na podlagi programa dela skupšč ine bolj 
aktivno vključeni, v fazo predpriprav družbenih odloč itev, 
predvsem tako, da.bi aktivno zbirali in posredovali strokovno- 
politične podlage, gradiva in rešitve, s katerimi so se ukvarjali 
ali se ukvarjajo v drugih republikah. 

To bi prispevalo k bolj aktivni vlogi sicer dobro opremljene 
skupšč inske dokumentacije in obogatilo proces odločanja s 
strokovnimi, znanstvenimi in družbenopolitičnimi spoznanji, 
do katerih pogosto pridemo šele v razpravah v poznejših 
fazah, medtem ko bi lahko mnoga od njih že prej dokumenta- 
cijsko zbrali ter jih posredovali vsem udeležencem v procesih 
delegatskega odločanja. 

Informacijo o uveljavljanju metod in načinov dela Skup 
ščine SR Slovenije, njenih zborov in delovnih teles so obrav- 
navali odbori zborov in komisije skupščine. Iz razprav delega- 
tov na sejah delovnih teles lahko povzamem, da so ugotovitve 
in predloge iz informacije pozitivno ocenili kot prispevek v 

• kontinuiteti razvoja in delovanja delegatske skupščine. Tako 
so pripravljeni tudi sklepi, ki naj bi jih delegati sprejeli po 
današnji obravnavi! Posebej opozarjam na sklep, da je po- 
trebno takoj začeti postopek za spremembo in dopolnitev 
poslovnika Skupščine SR Slovenije in imenovati ustrezno 
komi-sijo ter na priporočilo vsem družbenim subjektom, ki se 
vključujejo v proces delegatskega odločanja, naj načine in 
metode dela skupščine upoštevajo pri svojem delu in temu 
ustrezno prilagajajo svoje delovanje. Od tega je namreč odvi- 
sno in le s tem bo omogočeno popolnejše in celovitejše 
delovanje delegatskega sistema na vseh i*avneh. 

Ko predlagam delegatom vseh zborov, da predlagane ugo- 
tovitve In predloge kakor tudi predložene sklepe sprejmejo, se 
seveda zavedam, da predlagane spremembe v metodah in 
načinih dela naše skupščine ne bodo rešile vseh vprašanj. 
Celovite pogoje za delo delegacij in delegatov lahko zagotovi 
le delovni človek, samoupravno in politično organiziran v 
temeljnih samoupravnih organizacijah in skupnostih in v 
družbenopolitičnih Organizacijah. Prepričan pa sem, da bodo 
predlagane spremembe in dopolnitve načinov in fnetod dela v 
Skupšč ini SR Slovenije v oporo nadaljnjemu dograjevanju 
delegatskega sistema in delegatskih odnosov. So pač izraz 
naših sedanjih spoznanj' in je sedaj naša prvenstvena naloga, 
da jih čimprej uveljavimo v praksi našega skupščinskega dela. 
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